www.shfzb.com.cn

静安法院发布涉老案件典型案例

章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

百岁老人诉9子女,"老养老"类纠纷凸显

□法治报记者 胡蝶飞

在重阳节即将到来之际,昨天,上海市静安区人民法院召开新闻发布会,发布"司法护老、法暖夕阳,弘扬社会主义核心价值观" 涉老案件典型案例,充分发挥典型案例示范引领作用,维护老年人合法权益。

百岁老人诉9子女,追 索赡养费

刘大爷是位年逾百岁的老人, 与已故妻子育有子女9人。妻子去 世后,刘大爷便一直独居。2015年 后,刘大爷身体状况不佳,因子女 均不在同一处居住,照顾不便,于 是聘请了一名钟点工照料其独居生 活。然而,随着刘大爷就医需求越来越大,其个人养老金已不足以应付日常开销。于是,无奈之下,刘大爷一纸诉状将9名子女诉至法院,要求子女履行赡养义务,每人每月给付赡养费并定期探望。

"这是一起典型的'老养老'赡养纠纷案件,当事人已经是100多岁的老人,他的子女也已经七八十岁了。"该案承办法官白云介绍,"当时我们尽了很大努力进行调解,但是没有成功,因为也已经年迈的子女家庭条件并不好,自身就医生活负担也不小。"

法院审理后认为,原告系百岁老人,年老体弱,身患多种疾病, 生活不能自理,需要子女的赡养帮助。各子女均应对其履行赡养义 务,包括经济上的供养、生活上的 照料和精神上的慰藉。最终,法院 依法判决李某的子女每月负担赡养 费 300 元,且每月探望一次老人。

然而, 法院判决后, 刘大爷的 部分子女仍未履行赡养义务, 于是 刘大爷只能向法院申请强制执行, 追索赡养费和要求履行探望义务。

案件进入执行阶段后,静安法院多次走访被执行人,考虑到被执行人即刘大爷的子女也已经是行动不便的80多岁高龄老人,且探望义务无可替代性,具有很大的执行难度。为此,静安法院积极搭建平台、选取特定时间,组织子女集中探望,督促被执行人履行赡养义务,最大限度的修复老人与子女们的亲情,实现了刘大爷精神赡养的需求。

记者了解到,随着老龄化加剧,"老养老"类赡养纠纷日益凸

显。静安法院梳理分析发现,此类 案件存在庭审过程开展难、赡养费 用确定难、矛盾实质化解难等诸多 审理难点。

多措并举 构建适老型 司法新环境

1991年,上海静安法院在全国率先探索在民事审判庭内设立老年法庭,专门审理涉 60 岁以上老年人的民事案件。经过 30 多年的悉心耕耘和探索创新,在保障老年人诉讼权利、维护老年人合法权益等方面发挥了积极作用。

近年来,随着社会老龄化程度 的不断加深,涉老审判工作呈现出 案件数量持续增长、案件类型日益 多元、老年人对司法保护的需求日 益迫切等新情况、新特点。为此, 上海静安法院在原有工作机制基础 上,持续拓展对老年人给予司法特 殊保护的范围,进一步优化涉老案件立案机制。通过成立涉老案件工 作办公室,持续优化涉老案件处理 机制,积极打造"司法护老、法暖 夕阳"品牌等多措并举,构建全社 会共同参与的适老型司法新环境。

据介绍,静安法院此次发布的 12个涉老典型案例囊括刑事、民事、 行政、执行等不同类型案件,既涵盖 继承、赡养、监护、居住等与老年人 生活密切相关的内容,也涉及旅游 合同纠纷、人身财产安全等老年人 关注的话题,以及非法集资、诈骗等 法院依法严厉打击的犯罪,以公正 高效的司法裁判,维护老年人合法 权益,弘扬社会主义核心价值观。

唤醒记忆中的"弄堂米道"

□记者 胡蝶飞

本报讯 被誉为上海弄堂工业活化石的同乐坊,在成功推出百年同乐坊、红色记忆图片展之后,其上海弄堂工业系列展之《那些年我们身边的品牌(饮食文化為)》,于近日下午在上海静安同乐坊阶梯广场隆重开幕。

据介绍,展览分为"身边的品 "那些年那些事"、"焕发新 生"三大部分,精选了百年来静安 区境内,同乐坊周边的那些食品品 牌。马宝山饼干糖果、沙利文糖果 饼干、益利汽水、泰昌糖果食品 自由农场牛奶、凯司令蛋糕、天明 桉叶糖、冠生园陈皮梅……这些品 牌食品也许对于现在的年轻一代来 说,并不熟悉甚至有些陌生,但它 们却是近代上海民族食品工业的肇 始。世事变迁,一些品牌已淡出人 们的视线,然而它们曾经的惊艳, 始终在老一代上海人的记忆中占有 一席之地, 那是历史洪流中的一处 港湾,至今都沉淀着昔日的美好。

展览选用报刊资料、商标、包 装纸、广告画等不同的载体,从不 同视角和不同维度记录了属于那个 年代的印记,唤醒人们对国民品牌 的怀念与记忆。

每个品牌背后都是一部民族实业家的奋斗史。一段特殊的历史时期,一个艰难的经济生存环境,造



上海弄堂工业系列展之《那些年我们身边的品牌 (饮食文化篇)》开幕

就了一批有商业智慧与开拓实战的中国商人。他们满怀振兴中华之志,在逆境中探索奋起,铸造了一段属于那个时代的辉煌。"实业救国求进取,筚路蓝缕创伟业",是那代企业家身上鲜明的标签。这是一个时代的缩影,他们挥洒了自己的青春和汗水,用自己的勤劳和智慧,点亮了上海近代工业的微光。

冠生园月饼模具、马宝山的饼干桶、泰丰的"双喜"罐头,各种品牌的食品包装纸……这些展品,看上去似乎不起眼,木器带着浓浓

的包浆、罐头满是斑驳的铁锈,包 装袋是黄黄的,却不知道它浸透了 岁月的年轮。在那些泛着光泽的旧 物之下,是我们百年前曾经引以为 傲的生活。

最后一部分的"焕发新生",则生动阐释了在新一轮"四大品牌"建设中,国民经典品牌如何焕发出新的活力与生机,全力打造成行业领军品牌,引领潮流、绿色、健康、智能和个性化消费,让"上海创新""上海品牌"成为享誉全球的金名片。

上海获得2026年世界技能大赛主办权

□记者 季张颖

本报讯 人力资源和社会保障部昨天宣布,经世界技能组织召开全体成员大会投票表决,中国上海获得 2026 年世界技能大寨主办权。

会上,我国代表作了陈述发言。世界技能组织各与会成员对中国推动世界技能运动发展、积极承办 2026 年世界技能大赛表示认同和支持。

世界技能大赛被誉为"世界技能奥林匹克",其竞技水平代表了 能奥林匹克",其竞技水平代表了 当今职业技能发展的世界先进水 平。迄今为止,世界技能组织已成 功举办45届世界技能大赛。

今年,世界技能组织将在15个 国家分散举办2022年世界技能大 赛特别赛,作为第46届世界技能大 赛替代活动。法国里昂于2019年获 得2024年世界技能大赛主办权。这 项赛事每两年举办一届。

偷运渣土进崇明 上演"猫鼠游戏"

崇明城管查获4辆"偷运"车辆

□见习记者 谢钱钱 通讯员 陆海华

本报讯 建筑渣土随意堆放不仅会污染水体、土壤和空气,还会破坏良田,并且存在塌方、泥石流等安全隐患。然而由于正规渣土处理费时费力,在市场的巨大利益诱惑下,总有人铤而走险,和执法部门上演着"猫鼠游戏"。近日,上海崇明城管执法人员发现2起偷运渣土案件,查获4辆"偷运"车辆,违法人员将面临万元以上罚款。

9月19日晚8点多,3辆渣土车"浩浩荡荡"行驶至崇启检查站上海段,区交警支队怀疑这3辆车上装着建筑垃圾,于是将其拦下。经查,3辆车不仅超载还装有大量渣土,3名驾驶员皆无法提供建筑垃圾、工程渣土运输许可证,执法

人员启动"公安交警-城管执法" 联勤联动程序。目前车辆暂扣至交 警堡镇停车场,待区城管执法部门 核查后再作进一步处理。同日晚上 10点多,区城管执法局联合属地 乡镇中队力量在长兴收费口检查时 再遇一辆偷运渣土车。目前,长兴 镇综合执法队对车辆实施暂扣,待 后续处理。

据了解,今年1月至8月,崇明城管系统共出动执法人员46601人次,巡查工地3996个次。今年7月以来,崇明区城管执法局联合区交警支队,强化执法力度,如发现车辆装载工程渣土、建筑垃圾的,及时移交区城管执法部门作后续处理,形成"发现线索——移送案件——执法处置"闭环管理,以零容忍的态度让渣土偷运行为无处循形。

2022"苏州河论坛"在普陀举办

□记者 陈友敏

本报讯 昨天,2022 "苏州河 论坛"在上海普陀成功举办。市政 协副主席虞丽娟,普陀区委书记姜 冬冬,市政协副秘书长曹振全,普 陀区委副书记、区长肖文高,市政 协界别与地区工作委员会主任于秀 芬,普陀区人大常委会主任谈上 伟,普陀区政协主席杭春芳,普陀 区委副书记周艳,市政协界别与地 区工作委员会专职副主任吉玉萍等 领导出席。

本次论坛由普陀区政协与市政协界别与地区工作委员会联合举办,论坛以"'半马苏河'活力秀带——打造长三角的普陀会客厅"为主题,立足"半马苏河"水岸经济发展带,邀请专家学者聚焦打造宜居、宜业、宜游、宜乐的现代生活示

范水岸,为普陀区加快建设"创新发展活力区、美好生活品质区",更好承载上海城市核心功能建言献策。论坛上发布的课题初步成果为普陀区进一步服务长三角高质量一体化发展提供了有力智力支撑。 虚丽娟受激作致辞。她表示,

廣丽娟文遊作致辞。她表示, 普陀区政协在中共普陀区委的领导 下,深耕"苏州河论坛"协商品牌 十六余载,实现了从建言平台向协 商平台的转型,成为普陀区对外展 示的重要窗口,以生动实践彰显了 政协人的初心和使命,打响了"人 靠谱、事办妥"的新名片。她指 出,苏州河不仅是上海近代金融贸 易和工业的发源地,更是上海未来 建设"卓越的全球城市"的代表性 空间和标志性载体。"半马苏河" 有着半程马拉松的含义,要逐步将 苏河两岸打造成宜居、宜业、宜 游、宜乐的现代化生活示范水岸,基本实现从"工业锈带"向"生活秀带""发展绣带"的转变。她强调,普陀要通过建设更有温度、更具活力的滨水环境,持续提高人民群众的体验度和感受度,不断扩大"半马苏河"的影响力和吸引力,努力践行"人民城市人民建,人民城市为人民"重要理念,以实际行动迎接党的人类。

厅》初步成果。

动迎接党的二十大胜利召开。 据悉,为推动普陀"'半马苏 河'活力秀带"建设,普陀区政协 组织相关智库专家和区政协人才库 委员,历时数月开展深入研究,形 成了具有较高前瞻性和参考价值的 调研报告。论坛现场,普陀区政协 副主席严永强代表区政协发布 2022年重点课题《"半马苏河"活 力秀带——打造长三角的普陀会客

一起电信诈骗案牵出洗钱团伙

上海警方捣毁一处"水房"窝点

□记者 陈颖婷

本报讯 707 张银行卡、90 余万现金,8 名涉嫌电信诈骗犯罪嫌疑人被上海警方一网打尽。近日,上海边防和港航公安分局经过前期缜密侦查,对一个从事洗钱业务、充当"水房"的犯罪团伙实施精准抓捕,成功捣毁一处"水房"窝点。

今年8月,分局民警在侦办一起电信网络诈骗案件过程中发现,被骗钱款被外省一伙人员通过ATM机转入多家银行的不同个人账户中。民警判断这伙嫌疑人系通过在银行网点取现、存款等手段,

专门帮助境外违法犯罪分子将电信诈骗等非法所得资金分流、洗白。经初步侦查,此"水房"产业链以张某、李某两人为首,涉及上百万现金及数百张银行卡。

9月20号,在广州公安的通力协助下,两地警方对该团伙开展集中收网,共抓获张某、李某等8名犯罪嫌疑人,当场查扣赃款90余万元人民币、银行卡707张、POS机11部。

目前,8名犯罪嫌疑人对其违法犯罪行为供认不讳,8人因涉嫌诈骗罪已被上海警方采取刑事强制措施,相关案件正在进一步侦办中。